




▶ 등과 같이5, 6, 7 와 같거나 큰 수를  이상인 수  5 5  라고 합니다.

▶ 5 등과 같이 , 4, 3 와 같거나 작은 수를  이하인 수5 5  라고 합니다.

 다음 주어진 수 중 범위에 알맞은 수들을 모두 써 보세요.

20, 21, 22, 23, 24, 25

이상인 수는 입니다1) 24 (          ) . 

이하인 수는 2) 23 (                      입니다) . 

▶ 등과 같이 6, 7 보다 큰 수를  초과인 수  5 5  라고 합니다.

▶ 등과 같이 4, 3 보다 작은 수를  미만인 수  5 5  라고 합니다.

 다음 주어진 수 중 범위에 알맞은 수들을 모두 써 보세요.

20, 21, 22, 23, 24, 25

초과인 수는 입니다1) 24 (         ) . 

미만인 수는 2) 23 (                                입니다 ) . 

정답[ ] 1) (24, 25) 2) (20, 21, 22, 23) / 1) (25) 2) (20, 21, 22)



▶ 구하려는 자리의 아래 수를 올려서   나타내는 방법

▶ 구하려는 자리의 아래 수를 버려서   나타내는 방법

▶  구하려는 자리 바로 아래 자리의 숫자가 이면 버리  0,  1,  2,  3,  4

고 이면 올려서 ,  5,  6,  7,  8,  9 나타내는 방법

 반올림하여 천의 자리까지 나타내면 이 되는 수를 모두 2000

찾아 써 보세요.

1325, 2213, 2738, 1578

정답[ ] 2213, 1578



▶ 두 대상이 주어진 어떤 관계나 규칙에 의해 서로 짝을 이루는 것

▶ 두 수 사이의 대응 관계는 덧셈 뺄셈 곱셈 나눗셈 등의 식으로 , , , 

나타낼 수 있다.

다 음에 에 알맞은 모양을 그려 보세요? .

   

▶ 자료의 값을 모두 더해 자료의 수로 나눈 값

▶ 평균은 자료를 대표하는 값으로 정할 수 있습니다.

 소율이네 반 학생들의 달리기 기록의 평균은 초입니50m 10

다 소율이의 기록이 초라면 소율이는 반에서 빠른 편입니까. 9 , 

느린 편 입니까? 

▶ 어떠한 상황에서 특정한 일이 일어나길 기대할 수 있는 정도 

▶  가능성의 정도는 불가능하다 아닐 것 같다 반반이다 일 것 , ~ , , ~

같다 확실하다 등으로 표현할 수 있습니다, .

다음  회전판을 돌릴 때 화살이 초록색에 멈출 가능성을 고르

세요. 

불가능하다①   아닐 것 같다~② 반반이다③ 

일 것 같다~④ 확실하다⑤ 

정답[ ] 빠른 편입니다 / . / ①



▶ 기준이 되는 어떤 수에 의해 정해진 수의 테두리 

수의 범위를 수직선 위에 나타내 보세요.

▶ 어떤 사물이나 현상 가운데 함께 들어가게 하거나 함께 넣다 .

다음 중 를 포함하는 수의 범위를 모두 찾아 써 보세요 .

▶아무리 적게 잡아도

한 번에 명씩 탈 수 있는 보트가 있습니다. 명이 모두 타기 위해 

보트는 적어도 몇 번 운행해야 할까요 ?  올림을 이용합니다.

▶ 수나 양 정도 따위가 가장 큼  , 

▶ 최소와 반대되는 말‘ ’

상자 한 개를 포장하는 데 끈 m가 필요합니다 끈 . cm로는 상자

를 최대 몇 개까지 포장할 수 있는지 구하세요.  버림을 이용합니다.

▶ 수나 양 정도 따위가 가장 작음  , 

▶ 최대와 반대되는 말 ‘ ’

텐트 한 개에 명까지 잘 수 있다고 합니다. 명이 텐트에서 잠을 

자려면 텐트는 최소 몇 개 필요한지 구하세요 .  올림을 이용합니다.



1. 소진이네 가족은  세인 소진이, 세인 동생, 세인 아버지, 세인 어머니, 세인 할머니로 모두 

명입니다 소진이네 가족이 모두 박물관에 입장하려면 입장료를 얼마 내야 하는지 구하세요. .

박물관 입장료< >

구분 어린이 청소년 어른

요금 원( )   

어린이* : 세 이상 세 이하 청소년* : 세 초과 세 미만

어른* : 세 이상 세 미만 *세 미만은 무료, 세 이상은 어른 요금의 절반

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

소진이네 가족의 나이에 따른 박물관의 입장료를 정리해 보세요.

소진이의 입장료 (1) 소진이의 나이는  세로 어린이 청소년 어른 요금을 내야 하므로( , , ) 

입장료는 원 입니다.

동생의 입장료 (2) 동생의 나이는  세이므로 입장료는 원 입니다.

아버지의 입장료 (3) 아버지의 연세는  세이므로 입장료는 원 입니다.

어머니의 입장료 (4) 어머니의 연세는  세이므로 입장료는 원 입니다.

할머니의 입장료 (5) 할머니의 연세는  세이므로 입장료는 원 입니다.

소진이네 가족  명의 입장료를 구하세요.



2. 다음 세 명의 친구들은 올림 버림 반올림 중 하나로 수를 어림하여 올바른 답을 구하였습니다 각각 , , . 

의 친구들이 어림한 방법을 설명하고 친구들이 질문한 것에 대한 답을 구하세요, .

지호 동전 [ ] 원을 원짜리 지폐로 바꾼다면 최대 몇 장까지 바꿀 수 있을까?

동희[ ] kg인 몸무게를 kg 단위로 가까운 쪽의 눈금을 읽으면 몇  kg일까?

세라 한 개에 [ ] 명까지 잘 수 있는 텐트에서 명이 잠을 자려면 최소 몇 개의 텐트가 필요할까?

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

수를 어림하는 방법을 설명해 보세요.

올림 구하려는 자리 아래 수를 올려서 버려서 나타내는 방법을 말합니다(1) : ( , ) .

버림 구하려는 자리 아래 수를 올려서 버려서 나타내는 방법을 말합니다(2) : ( , ) .

반올림 구하려는 자리 바로 아래 자리의 숫자가 (3) : , , , , 이면

버리고, , , , , 이면 올리는 방법입니다.

각각의 친구들이 어림한 방법을 설명하고 친구들이 질문한 것에 대한 답을 구하세요,  .

지호는 어떤 방법으로 수를 어림했고 정답은 무엇입니까(1)  ,  ?

동희는 어떤 방법으로 수를 어림했고 정답은 무엇입니까(2)  ,  ?

세라는 어떤 방법으로 수를 어림했고 정답은 무엇입니까(3)  ,  ?



3. 다음 조건을 만족하는 회전판이 되도록 색칠해 보세요 .

  

조건< >

화살이 빨간색에 멈출 가능성이 가장 높습니다.㉠ 

화살이 노란색에 멈출 가능성은 초록색에 멈출 가능성의 ㉡ 


배입니다.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

주어진 조건을 정리해 보세요.

화살이 빨간색에 멈출 가능성이 가장 낮으므로 높으므로 회전판에서 가장 좁은 넓은 부분에( , ) ( , ) ㉠ 

빨간색을 색칠합니다.

화살이 노란색에 멈출 가능성은 초록색에 멈출 가능성의 ㉡ 배이므로 초록색 부분의 넓이가 

노란색 부분의 넓이의 배이어야 합니다.

따라서 회전판에서 넓이가 넓은 색 순서대로 쓰면 색, 색, 색입니다.

조건에 알맞게 회전판을 색칠합니다,  .㉠ ㉡ 



4. 태리와 지원이가 주사위 놀이를 하고 있습니다 주사위를 한 번 굴릴 때 보기 의 일이 일어날 가능성 . , < >

이 같은 것끼리 찾아 기호를 써 보세요.

보기< >

주사위 눈의 수가 ㉠  이상일 가능성 주사위 눈의 수가 짝수일 가능성㉡ 

주사위 눈의 수가 홀수일 가능성㉢ 주사위 눈의 수가 ㉣  이상일 가능성 

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

주사위를 굴리면 주사위 눈의 수는 어떤 수가 나옵니까?

주사위 눈의 수는 항상  , , , , , 중 하나로 나옵니다 . 

주사위 눈의 수가 ㉠   이상일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요  .

가능성은 확실하다 반반이다 불가능하다 이므로 숫자  ( , , ) 로 으로 표현할 수 있습니다/ .

주사위 눈의 수가 짝수일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요.㉡ 

가능성은 확실하다 반반이다 불가능하다 이므로 숫자  ( , , ) 로 으로 표현할 수 있습니다/ .

주사위 눈의 수가 홀수일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요.㉢ 

가능성은 확실하다 반반이다 불가능하다 이므로 숫자  ( , , ) 로 으로 표현할 수 있습니다/ .

주사위 눈의 수가 ㉣   이상일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요  .

가능성은 확실하다 반반이다 불가능하다 이므로 숫자  ( , , ) 로 으로 표현할 수 있습니다/ .

일이 일어날 가능성이 같은 것끼리 찾아 기호를 써 보세요.  , 



5. 다음 수직선에 나타낸 수의 범위에 속하는 자연수는  개입니다 에 알맞은 자연수는 얼마인지 답을 . ㉠

구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

수직선에 나타낸 수의 범위로 알맞은 것을 고르세요.

 수직선에 나타낸 수의 범위는 이상 이하 초과 미만( , , , ) ㉠  이상 이하 초과 미만 입니다 ( , , , ) .

수직선에 나타낸 수의 범위에 속하는 자연수를 구하세요.

수직선에 나타낸 수의 범위에 속하는 자연수는 개이므로 수의 범위에 속하는 자연수는

, , , , , , , 입니다.

에 알맞은 자연수를 구하세요.㉠

이때 은 수의 범위에 포함되므로 포함되지 않으므로( , )㉠

에 알맞은 자연수는 ㉠ 입니다.



6. 아래 도형의 배열을 보고 사각형이  개일 때 원은 몇 개 필요한지 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

도형이 배열된 규칙을 찾아 써 보세요.

사각형은  개씩 늘어나고 원은 , 개씩 늘어납니다.

사각형의 수와 원의 수 사이의 대응 관계를 설명해 보세요.

 원의 수는 사각형 수의 배입니다.

또는 사각형의 수는 원의 수를 로 나눈 몫과 같습니다.

사각형의 수를  원의 수를  라고 할 때 두 양 사이의 대응 관계를 식으로 나타내 보세요,  ,  .□ ○

 

사각형이  개일 때 원은 몇 개 필요한지 구하세요.

 



7. 다음을 보고 수아 주은 서윤 세 사람의 몸무게의 평균은 몇  , , kg인지 구하세요.

수아와 주은이의 몸무게의 평균㉠ kg

주은이와 서윤이의 몸무게의 평균㉡ kg

수아와 서윤이의 몸무게의 평균㉢ kg

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

평균을 구하는 식을 써 보세요.

평균 ( )

평균을 이용하여 몸무게의 합을 구합니다.

수아의 몸무게( )㉠  주은이의 몸무게( ) ×  (kg)

주은이의 몸무게( )㉡  서윤이의 몸무게( ) ×  (kg)

수아의 몸무게( )㉢  서윤이의 몸무게( ) ×  (kg)

세 사람의 몸무게의 평균을 구합니다.

㉠㉡㉢ 수아의 몸무게( )× 주은이의 몸무게( )× 서윤이의 몸무게( )×이므로

수아의 몸무게( ) 주은이의 몸무게( ) 서윤이의 몸무게( )

( )÷  (kg)

세 사람의 몸무게의 평균( ) ÷  (kg)



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 수의 범위에 맞게 소진이네 가족의 입장료를 구합니다.    ⋯ ➊

소진이네 가족의 나이에 따른 박물관의 입장료를 정리해 보세요.

소진이의 입장료 (1) 소진이의 나이는   세로 (어린이 청소년 어른 요금을 내야 하므로, , ) 

입장료는  원 입니다.    ⋯ ➋

동생의 입장료 (2) 동생의 나이는   세이므로 입장료는  원 입니다.    ⋯ ➌

아버지의 입장료 (3) 아버지의 연세는   세이므로 입장료는  원 입니다.

어머니의 입장료 (4) 어머니의 연세는   세이므로 입장료는  원 입니다.    ⋯ ➍

할머니의 입장료 (5) 할머니의 연세는   세이므로 입장료는 ÷  원 입니다.  ⋯ ➎

소진이네 가족  명의 입장료를 구하세요.

  소진이네 가족 ( 명의 입장료)  원( )    ⋯ ➏

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 소진이의 입장료를 구할 수 있다. 점2

단계➌ 소진이의 동생의 입장료를 구할 수 있다. 점2

단계➍ 아버지와 어머니의 입장료를 구할 수 있다. 점2

단계➎ 할머니의 입장료를 구할 수 있다. 점2

단계➏ 소진이네 가족 명의 입장료를 구할 수 있다5 . 점1



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 올림 버림 반올림 중 세 명의 친구들이 어림한 방법을 설명하고 질문에 대한 답을 구합니다, , , . 

⋯ ➊

수를 어림하는 방법을 설명해 보세요.

올림 구하려는 자리 아래 수를 (1) : (올려서 버려서 나타내는 방법을 말합니다, ) .

버림 구하려는 자리 아래 수를 올려서(2) : ( , 버려서 나타내는 방법을 말합니다) .

반올림 구하려는 자리 바로 아래 자리의 숫자가 (3) :  ,  ,  ,  ,  이면

버리고,  ,  ,  ,  ,  이면 올리는 방법입니다.

   ⋯ ➋

각각의 친구들이 어림한 방법을 설명하고 친구들이 질문한 것에 대한 답을 구하세요,  .

지호는 어떤 방법으로 수를 어림했고 정답은 무엇입니까(1)  ,  ?

  원은 원짜리 지폐로 바꿀 수 없으므로 을 버림하여 천의 자리까지 나타내면 입니

다 따라서 . 원짜리 지폐로 최대 ÷  장 바꿀 수 있습니다( ) .    ⋯ ➌

동희는 어떤 방법으로 수를 어림했고 정답은 무엇입니까(2)  ,  ?

 kg은 kg과 kg 중  kg에 더 가까우므로 을 반올림하여 일의 자리까지 나타내면 입니다. 

따라서 몸무게는 kg로 어림할 수 있습니다.    ⋯ ➍

세라는 어떤 방법으로 수를 어림했고 정답은 무엇입니까(3)  ,  ?

텐트 한 개에  명까지 잘 수 있고 나머지 , 명도 텐트에서 잠을 자야 하므로 을 올림하여 십의 

자리까지 나타내면 입니다 따라서 필요한 텐트는 최소 . ÷  개 입니다( ) .    ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 수를 어림하는 방법을 설명할 수 있다. 점3

단계➌ 지호가 수를 어림한 방법과 정답을 구할 수 있다. 점2

단계➍ 동희가 수를 어림한 방법과 정답을 구할 수 있다. 점2

단계➎ 세라가 수를 어림한 방법과 정답을 구할 수 있다. 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 조건에서 말하는 가능성을 회전판에 알맞게 나타냅니다.     ⋯ ➊

주어진 조건을 정리해 보세요.

화살이 빨간색에 멈출 가능성이 가장 낮으므로( , ㉠ 높으므로 회전판에서 가장 좁은) ( , 넓은 부분에) 

빨간색을 색칠합니다.    ⋯ ➋

화살이 초록색에 멈출 가능성은 노란색에 멈출 가능성의 ㉡ 


배이므로 초록색 부분의 넓이가 

노란색 부분의 넓이의  배이어야 합니다.    ⋯ ➌

따라서 회전판에서 넓이가 넓은 색 순서대로 쓰면 빨간 색, 초록 색, 노란 색입니다.

   ⋯ ➍

조건에 알맞게 회전판을 색칠합니다,  .㉠ ㉡ 

⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 조건이 말하는 것을 이해할 수 있다.㉠ 점2

단계➌ 조건이 말하는 것을 이해할 수 있다.㉡ 점2

단계➍ 조건을 바탕으로 넓이가 넓은 순서를 알 수 있다, .㉠ ㉡ 점2

단계➎ 조건에 알맞게 회전판을 색칠할 수 있다. 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 주사위를 한 번 굴릴 때 일이 일어날 가능성이 같은 것끼리 찾아 기호를 씁니다, .    ⋯ ➊

주사위를 굴리면 주사위 눈의 수는 어떤 수가 나옵니까?

주사위 눈의 수가 항상   ,  ,  ,  ,  ,  중 하나로 나옵니다 . 

주사위 눈의 수가 ㉠   이상일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요  .

가능성은  (확실하다 반반이다 불가능하다 이므로 숫자 , , )  로 으로 표현할 수 있습니다/ .    ⋯ ➋

주사위 눈의 수가 짝수일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요.㉡ 

가능성은 확실하다 ( , 반반이다 불가능하다 이므로 숫자 , ) 


로 으로 표현할 수 있습니다/ .       ⋯ ➌

주사위 눈의 수가 홀수일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요.㉢ 

가능성은 확실하다 ( , 반반이다 불가능하다 이므로 숫자 , ) 


로 으로 표현할 수 있습니다/ .       ⋯ ➍

주사위 눈의 수가 ㉣   이상일 가능성을 말과 수로 표현해 보세요  .

가능성은 확실하다 반반이다 ( , , 불가능하다 이므로 숫자 )  로 으로 표현할 수 있습니다/ .                ⋯ ➎

일이 일어날 가능성이 같은 것끼리 찾아 기호를 써 보세요.  ㉡ , ㉢            ⋯ ➏

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 주사위 눈의 수가  이상일 가능성을 말과 수로 표현할 수 있다 . 점2

단계➌ 주사위 눈의 수가 짝수일 가능성을 말과 수로 표현할 수 있다. 점2

단계➍ 주사위 눈의 수가 홀수일 가능성을 말과 수로 표현할 수 있다. 점2

단계➎ 주사위 눈의 수가  이상일 가능성을 말과 수로 표현할 수 있다 . 점2

단계➏ 일이 일어날 가능성이 같은 것끼리 찾을 수 있다. 점1



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 수직선에 나타낸 수의 범위를 보고 에 알맞은 자연수를 구합니다.㉠

⋯ ➊

수직선에 나타낸 수의 범위로 알맞은 것을 고르세요.

 수직선에 나타낸 수의 범위는 이상 이하( , , ㉠ 초과 미만, )  이상 ( , 이하 초과 미만 입니다, , ) .

⋯ ➋

수직선에 나타낸 수의 범위에 속하는 자연수를 구하세요.

수직선에 나타낸 수의 범위에 속하는 자연수는 개이므로 수의 범위에 속하는 자연수는

 ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  입니다.

⋯ ➌

에 알맞은 자연수를 구하세요.㉠

이때 은 수의 범위에 포함되므로( , ㉠ 포함되지 않으므로)

에 알맞은 자연수는 ㉠  입니다.

⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 수직선에 나타낸 수의 범위를 바르게 설명할 수 있다. 점3

단계➌ 수직선에 나타낸 수의 범위에 속하는 자연수 개를 구할 수 있다8 . 점2

단계➍ 에 알맞은 자연수를 구할 수 있다.㉠ 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 도형이 배열된 규칙을 찾아 사각형이 개일 때 원은 몇 개 필요한지 구합니다.

⋯ ➊

도형이 배열된 규칙을 찾아 써 보세요.

사각형은   개씩 늘어나고 원은 ,  개씩 늘어납니다.

   ⋯ ➋

사각형의 수와 원의 수 사이의 대응 관계를 설명해 보세요.

 원의 수는 사각형 수의  배입니다.

또는 사각형의 수는 원의 수를  로 나눈 몫과 같습니다.

   ⋯ ➌

사각형의 수를  원의 수를  라고 할 때 두 양 사이의 대응 관계를 식으로 나타내 보세요,  ,  .□ ○

 ○□× 또는  □○÷입니다. 

사각형이  개일 때 원은 몇 개 필요한지 구하세요.

 사각형이 일 때 필요한 원은 ×  개 입니다( ) .

⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 도형이 배열된 규칙을 찾을 수 있다. 점2

단계➌ 사각형의 수와 원의 수 사이의 대응 관계를 설명할 수 있다. 점3

단계➍ 사각형이 개일 때 필요한 원의 개수를 구할 수 있다17 . 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 세 사람의 몸무게의 평균은 몇 kg인지 구합니다.    ⋯ ➊

평균을 구하는 식을 써 보세요.

평균 ( )
자료의 수( )

자료의 값을 모두 더한 수( )
   ⋯ ➋

평균을 이용하여 몸무게의 합을 구합니다.

수아의 몸무게( )㉠  주은이의 몸무게( )  ×    (kg)

주은이의 몸무게( )㉡  서윤이의 몸무게( )  ×    (kg)

수아의 몸무게( )㉢  서윤이의 몸무게( )  ×    (kg)    ⋯ ➌

세 사람의 몸무게의 평균을 구합니다.

㉠㉡㉢ 수아의 몸무게( )× 주은이의 몸무게( )× 서윤이의 몸무게( )×이므로

수아의 몸무게( ) 주은이의 몸무게( ) 서윤이의 몸무게( )

(  )÷    (kg)

세 사람의 몸무게의 평균( )  ÷    (kg)    ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 평균을 구하는 식을 알 수 있다. 점2

단계➌ 평균을 이용하여 몸무게의 합을 구할 수 있다. 점3

단계➍ 세 사람의 몸무게의 평균을 구할 수 있다. 점3


